

### 文体人物

进门、打招呼、脱外套、落座,一气呵成——眼前的苏有朋,脸庞还是乖乖虎的模样,而气质已然不同。在"还珠迷"的眼中,他是温文儒雅的"五阿哥";琼瑶的粉丝觉得,他是天真痴情的"杜飞";《风声》中他又摇身一变,成为阴柔刻薄的"白小年"。如今,苏有朋执导了自己演艺生涯中的第二部电影——挑战东野圭吾的悬疑经典《嫌疑人 X 的献身》。该片上映9天,票房即超过3亿元人民币。很难想象,眼前这张胡子拉碴的娃娃脸,却被演员吐槽为"最严厉的导演",对所有细节他都要死磕到底。

#### 关键词 打怪

从一个理工男的角度说当导演这件事,苏有朋给出的比喻是"打怪"。唱了很多歌,一直离不了乖乖虎的角色;拍了很多戏,也摆脱不了五阿哥的光环。所以,要用一件更具有挑战性的事,比如拍一部电影来证明一下自己——就好像玩游戏的冲关打怪,向难度发起进攻。

拿《嫌疑人 X 的献身》来说,这部片子难拍,不仅仅是因为原著受到极度的推崇。东野圭吾的悬疑小说,以精巧细致的本格推理取胜,将缜密的剧情布局移植到另外一个国家,难免水土不服。

整个拍摄过程,是苏有朋矛盾、纠结、焦虑的过程,也是剧组所有人极为痛苦的过程。为了追求细节完美,苏有朋几乎所有的镜头都要反复拍。最多的一次,主演张鲁一被 NG 了50次。据演员们说,在片场最开心的事,就是看到苏有朋从监视器前站起来,哪怕是上厕所,至少能让人喘口气。

2015年,苏有朋的处女作《左耳》上映,最终拿下了4.85亿元票房,但影片口碑却呈两极分化。"它让我收获了很多教训。"苏有朋说,自己和公众对青春片的理解有偏差,他没能用"热血回忆"来讨好当下,而颇为文艺的痛楚和救赎又无法满足所有人的口味。

谁知道第一关过后,第二关更难。苏有朋不是东野圭吾推理小说的"狂热粉丝",为了让这个日本故事中国化,他做了扎实的功课。剧本修改了十几版,请各种专业人士为影片"找茬"。为了考究细节,他还专门邀请国内顶级的数学教授在石泓卧室的黑板上写下正在研究中的数学公式,只为了专业人士看到这一幕时不会因为道具而出戏。



■《嫌疑人 X 的献身》剧照

## 苏有朋执导的第二部电影《嫌疑人 x 的献身》 上映 9 天票房逾 3 亿元

# 乖乖虎一心想换"标签"



■ 苏有朋在《嫌疑人 X 的献身》上海发布会上

### 沿 记者手记

记忆中,几乎在所有见到苏有朋的场合,他穿的都是一身黑色西装。

古铜色的皮肤、略显棱角的脸庞、 青色的胡茬——早已不复当年。然而在 发布会上,当王凯、张鲁一应和着再度 唱起《青苹果乐园》时,浮现在栽脑海里 的却依然是那个又蹦又跳的乖乖虎。

在与记者谈论电影及角色时,苏 有朋是"忘我"的。说到动情处,他除

## 艰难的抛却

了加上手势之外,也会突然站起来, 描述当时的情境,不管你是不是会被 吓一跳

投入和坚持,或许是理科男的特质。或许,整整两代人的青春记忆,对他来说,真是不能承受之重。只有这才能解释,为何苏有朋执意抛却自己在大众心目中的固有形象,向着自己心中的目标艰难攀行。 张艺



这样的打怪,会不会太累?"说实话,演员为戏准备了两个月,拍戏花4个月,出戏1个月,总共7个月就结束了。但为了做导演,"他指了指心口,"我已经在这儿准备了6年,心累。"

#### 关键词 颠覆

小虎队单飞之后,长着一张娃娃脸的苏有朋并不是前途最被看好的一个。当时,外形俊朗的"霹雳虎"吴奇隆和长得颇像"哥哥"张国荣的陈志朋,早已在其他领域有所拓展。

然而,顶着"理工学霸"头衔的苏有朋,从小就有一股钻研的狠劲儿。他当老师的妈妈曾透露说,上小学时,苏有朋喜欢上各种特长班,报了奥数、英语、写作、书法、电子琴、珠算等近10种课程。父母怕他太辛苦,想要减少些,不料苏有朋居然绝食抗议。

说起自己的转型,苏有朋的话开始多起来,"挑战和颠覆不会每一次都成功,我希望有突破,也希望大家把我过去的东西丢掉。这需要时间和运气,不是每个人都会等到机会的。"

第一次机会是《风声》里的白小年——那个受刑后被关在水牢里,最后被鞭打致死的 邋遢男人。没人会想到,苏有朋竟把偶像包袱 甩得那么彻底,去演一个捻着兰花指、阴阳怪 气的诡异角色。然而,观众对这个角色的接受 度极高,超乎苏有朋的想象。以此拿了个"最佳男配角"奖之后,苏有朋对以往帅气养眼的 王子形象真的"腻了"。

当导演,自然也是"腻了"之后的一种表现。本着要做就做到最好的"处女座"思维,他焦虑、他纠结、他追求细节,而这一切都是为了对得起观众。"怎么说呢……拍一部片子,希望的是大家花钱到电影院里去看。在那个乌黑的空间里完全投入到我们营造出来的世界里。"苏有朋说,"现在观众看的电影太多了,不要低估他们的智商。导演如果只顾自我表达,不顾市场和观众,是会受到惩罚的,我对此非常敬畏。"

对自己电影,苏有朋的最终要求是"好看","有文艺的内核、外面裹着商业的糖衣。"

#### 关键词 回忆

没有回忆,就没有伤害。年轻时在同学眼里,苏有朋是个超人,一边唱歌、一边学习,还总是考第一。没有人知道,这是多少个不眠之夜换来的结果。"外界说我再好,如果我自己觉得不够好,那就是不够好。"

他是个追求完美的人,换句话而言,他对自己要求苛刻。

曾经有一段时间,苏有朋很排斥在 KTV

里点小虎队的歌。因为即便"小虎队"解散多年,他还是会不停被媒体问起小虎队的过往, "别人不问你现在做什么,只关心你的以前"。

在大众眼里,他一直是那个充满正能量的"乖乖虎"。然而回忆起自己的16岁,只有每个礼拜的满满工作,以及担心成绩下滑的巨大压力。"那时走在街上,看到牵着小孩的妈妈,很怕她们会指着我的海报说:'你看,他就是那个只知道排练,成绩却很差的乖乖虎哦!'"

如今的哑然失笑,依然掩盖不住当时桀骜少年心里的痛苦。苏有朋说,自己很喜欢"小虎队"的工作,但对于一个刚刚进入青春期的男孩来说,无法兼顾课业,成绩下滑,让他感到极度挫折。也正因如此,他现在才想竭力摆脱之前乖巧可爱的帅仔形象,在某种程度上,他想通过这种"叛逆"的行为来昭告天下:这个标签绑住我太久了。

苏有朋说,最让我害怕的事情,就是大家一直沉溺在回忆里,"在你看不到我的时候,我都在努力让自己不沉下去。这很难,很辛苦。"时至今日,对于成为大众的标签,苏有朋已不再介怀。"回头想想,小虎队和《还珠格格》,象征着无数人的美好青春。因为喜欢,人们才能记住。对此,我很感恩。"

本报记者 张艺

## "入木三分"栩栩如生

海派黄杨木雕展昨揭幕



本报讯 (记者 肖茜颖)舞姿优雅的芭蕾女孩、充满童趣的白雪公主与七个小矮人、栩栩如生的各种人物……海派黄杨木雕展昨天在市群艺馆揭幕,已故知名木雕艺术家徐宝庆及其弟子——海派黄杨木雕市级传承人陈华明等用近 60 件作品演绎了"人木三分"。

唐宋时期,黄杨木雕常被制作为小型工艺品,因其质感细腻,遂有"木中象牙"之称。

海派黄杨木雕是在中国传统黄杨雕刻技法的基础上,吸取西洋雕塑的解剖、比例、结构等创作手法而形成的一种雕刻艺术形式,具有中西融合、题材广泛、富于创新、写实性强等艺术特点。

昨天在展出现场,不少四五岁的孩子在父母的陪同下看得津津有味,久久不愿离去。据介绍,黄杨木雕学习和创作过程都得沉得住气。虽然现在越来越多的人喜欢上了黄杨木雕工艺品,但能亲手雕刻的人并不多。本市有些社区开设的木雕班,一开始有50多人报名参加,但如今坚持下来的只有十几人,而且最年轻的学员也已50多岁了。

## 360度旋转,全方面5秒快速削皮,瓜果蔬菜轻松削皮

## 多功能手摇削皮器

60周岁以上老人特价9.9元一套



- 1、手动操作,安全方便,适合老人使用
- 2、食品级加厚材质,健康卫生,耐用
- 3、优质不锈钢刀片,可拆卸清洗干净
- 4、削苹果/削土豆/削雪梨等,家居好帮手

为了扩大宣传力度, 夫妻双方上门购买,

半价优惠,仅限一套,必须先电话预约。 预约:4008-278-968 热线:

かまる。 ま产単位:水豊市会議長は工質有限会司 制管単位:上海年減点総刊最有限会司